



中共济宁市委机关报

济宁日报社出版

国内统一连续出版物号:CN 37-0045

邮发代号:23-159

新闻热线:0537-2349995

东方圣城网 www.jn001.com

济宁日报

JINING DAILY

2025年12月7日

星期日 农历乙巳年十月十八



掌上济宁手机App 济宁日报微信公众号

走在前 勇争先·文化“两创”的济宁实践

今日导读

攀高逐“新”“质”胜未来

——新质生产力发展一线见闻

>>2版

活化传统文化 赋能时代发展

■ 济宁日报全媒体记者 胡碧源

近年来,济宁市扛牢新时代文化使命,依托深厚文化底蕴,加快文化“两创”步伐,持续推动文化事业与产业繁荣发展。

“同学们知道‘见贤思齐’在当代怎么践行吗?”在济宁职业技术学院,“青声入微”讲师团成员正用短视频案例讲解儒家思想的时代价值。在济宁,这支由大学生、青年学者、青年教师、青年干部等组成的队伍已开展宣讲百余场次,用“青言青语”创造传统文化真正的语境。

济宁早已将优秀传统文化融入日常生活。

全市构建全环境立德树人机制,将传统文化融入教育各环节,编撰《济宁市传统文化进校园》等读本,开展“一校一导师”等品牌活动,培养国学导师1万余人,组建“千人传统文化教育家长讲师团”,构建起“市有讲师团、县有志愿者、校校有导师”的传统文化教师队伍体系。

文化传承既要进校园,更要入社区、融家庭。全市建成3700余处“儒学讲堂”,推广“五堂”志愿服务,将儒家文化融入邻里相处与家风建设。打造美德健康生活方式

点263个,涌现出全国道德模范、中国好人等先进典型2000余人,让“礼之用、和为贵”成为可感可及的文明新风。

文物是历史的见证,也是文化的载体。济宁推进“文物活化”行动,实施“一县一馆”工程及“博物馆之城”建设,统筹推进以黄河文化轴、大运河文化轴为依托的“两公园两廊道”建设,“斯文在兹”山东儒家文物主题游径入选2024年度全国优秀文物主题游径。创新实施“非遗小课堂三进两促”非遗传承普及项目,推进非遗进社区、进学校、进景区。

持续擦亮“为政以德”干部政德教育品牌,建成全国首家干部政德教育基地,培训学员超12万人。深入挖掘儒家文化时代价值,将文化智慧转化为基层治理效能。

夏日夜幕低垂,无人机编队在尼山上空编织出一幅孔子周游列国的壮丽画卷,与水幕光影交相辉映,营造出震撼人心的视觉体验。戴上头显设备,游客即可踏入XR沉浸式互动剧场《女娲织梦录》,在神话与科技的完美融合中,感受文化的深度与广度。

精心设计东方圣地拜谒之旅、运河访古生态之旅等九大精品旅游线路,打造300个

文化“两创”示范点,推出明故城、蓼河夜游等新场景,共同形成“单点突破、全域共振”的文化热潮。

济宁孵化壮大三孔文旅、尼山文旅、孔府印阁等一批重点文化企业,建成济宁方特东方欲晓等一批重大数字文旅项目。数字交互艺术作品《画意济宁》荣获山东省2023年度虚拟现实先锋应用案例。

文化“两创”已成为济宁产业发展的源头活水,释放经济与文化双重动能。

汶上县的大善堂文创基地采用“文创+电商+直播+创业”模式,年产文创产品400万件,年产值达3亿元,直接或间接带动就业2000人。金乡县打造了“文渊阁非遗直播基地”,累计开展非遗主题直播300余场,覆盖观众超100万人次。推进“山东手造”工程,累计举办各类惠民利民活动近6000场次,发放消费券近4000万元,带动各类文化消费约5.2亿元。47家企业入选2023“山东手造优秀100”,济宁连续两届被评为文化强省建设先进市。

9月27日至28日,2025中国国际孔子文化节在曲阜举行,主题是“大哉孔子 和合共生”。各国友人相约孔子故里,翻阅新的

人文篇章。高标准承办第十一届尼山世界文明论坛、第四届全球媒体创新论坛等国际盛会,吸引全球目光聚焦济宁,让儒家文化的时代价值传遍世界。

借平台之力,济宁架起文化传播的桥梁,让文化价值在互动共鸣中持续释放。依托尼山世界儒学中心,与16所高校共建尼山中华优秀传统文化联合研究生院,组建12个儒学研究高端学术团队,推进中外文明交流互鉴研究基地等建设。《大道之行——儒家文化特展》在孔子博物馆开展,“圣地济宁·福地泰安”品牌旅游线路实现区域文旅联动,推动儒家文化既“扎根本土”又“走向世界”。

济宁构建全媒体传播矩阵,打造“掌上济宁”“更济宁”等多个新媒体传播平台,推出《金声玉振》融媒体栏目等。开展“五友”外宣、“机遇中国魅力济宁”外国媒体济宁行等系列人文交流活动,建设“中华文化之角·尼山书屋”,持续提升“孔孟之乡·运河之都”的国际影响力。

今天的济宁,以“固本”强根基、以“两创”添活力、以“开放”拓格局,不断焕发传统文化新生命力,为提升中华文明传播力影响力贡献更多“济宁力量”。

学习贯彻党的二十届四中全会精神

市委宣讲团到济宁公交集团、济宁职业技术学院、曲阜市、邹城市宣讲

激发思想共鸣 凝聚实干力量

本报济宁讯(全媒体记者 鲍童 肖珊)按照市委统一部署,连日来,学习贯彻党的二十届四中全会精神市委宣讲团到各地各单位开展宣讲,全面深入解读全会精神,推动全会精神落地落实。

12月2日上午,市委宣讲团成员、市生态环境局党组书记、局长张繁翔到济宁市公共交通集团有限公司宣讲。报告会上,张繁翔从准确把握“十五五”时期在基本实现社会主义现代化进程中的重要地位,深刻领会“十五五”时期经济社会发展的指导方针和主要目标,全面理解“十五五”时期经济社会发展的战略任务和重大举措,坚持和加强党的全面领导等方面作了深入宣讲和阐释。

“党的二十届四中全会为公交事业发展指明了方向。”济宁市公共交通集团有限公司党委书记、纪委书记张红梅表示,“我们将把全会精神转化为推动企业高质量发展的具体行动,全力以赴,打造让政府放心、市民满意的现代化公交集团,为济宁高质量发展贡献公交力量。”

报告会后,张繁翔到济宁公交集团智

能调度中心实地调研指导工作,围绕贯彻落实党的二十届四中全会精神以及企业改革发展等重点内容,与企业干部职工深入交流。

12月2日下午,市委宣讲团成员,市政法委分管日常工作的副书记宋华东到济宁职业技术学院宣讲。报告会上,宋华东从党的二十届四中全会基本情况和《建议》起草过程,深刻理解“十五五”时期的重要地位,准确把握“十五五”时期经济社会发展的指导方针、主要目标、战略任务,重大举措和根本保证,以及深化政法赋能、护航校园安全与高质量发展等方面,对全会精神进行了全面解读。

“‘十五五’规划建议提出‘提升职业学校办学能力,建设特色鲜明高职院校’,为新时代职业教育改革发展指明了方向。”济宁职业技术学院科技与改革发展处处长黄福军说,“我们将聚焦国家‘双高计划’建设,打造国际知名、国内一流、特色鲜明的中国特色高水平高职学校和专业群,创建本科层次职业技术大学,提升服务济宁经济社会发展的支撑力。”

报告会后,宋华东到华普产业学院、大数据产教融合中心现场调研,与师生代表互动交流。

12月2日下午,市委宣讲团成员,市民政局党组书记、局长马国安到曲阜市宣讲。报告会上,马国安紧紧围绕习近平总书记在党的二十届四中全会上的重要讲话和全会《建议》,从深刻领会“十四五”时期我国发展取得的重大成就、“十五五”时期经济社会发展的指导方针、主要目标、战略任务、重大举措和根本保证等方面,紧密结合曲阜市发展实际与民政工作实践,用翔实的数据和典型案例,系统、全面解读党的二十届四中全会精神。

报告会后,马国安到曲阜市防山镇齐李村调研,与镇、村干部群众座谈交流,面对面宣讲党的二十届四中全会精神。

曲阜市姚村镇民政工作负责人张学民说:“今天的宣讲主题鲜明、内容丰富,让我对党的二十届四中全会精神有了更深刻的理解。我们将紧密结合姚村镇实际,筑牢民生保障底线,在‘惠民生’上精准发力,用心用情用力解决好群众的急

难愁盼问题,让民政服务更有温度、更贴民心。”

12月3日上午,市委宣讲团成员,市交通运输局党组书记、局长陈鹏到邹城市宣讲。陈鹏围绕学习贯彻党的二十届四中全会精神,从深刻认识全会的重大意义和“十五五”时期的重要地位,深刻领会、全面理解“十五五”时期经济社会发展的指导方针、主要目标、战略任务和重大举措,坚持和加强党的全面领导等方面进行系统解读。

邹城市太平镇党委委员姜传军表示:“太平镇将锚定‘建设双百城市副中心,争创全国乡镇50强’这一奋斗目标,坚定扛牢‘走在前、挑大梁’使命担当,加力实施工业经济‘头号工程’,持续做大做强百亿强企方阵、千亿产业集群,锤炼过硬作风,优化营商环境,全力决胜收官战,为全市‘十五五’良好开局贡献更多太平力量。”

报告会后,陈鹏到道路运输企业实地调研动态监控平台建设和运行情况,与部分企业负责人交流互动,宣讲党的二十届四中全会精神。

济宁缸贴:烙在心上的故乡

■ 济宁日报全媒体记者 宋娜

在济宁这座被运河水汽浸润得温润而厚重的古城里,总有一些味道,能轻易地穿透时光,抵达记忆的最深处。缸贴,便是这样一种存在。它不是宴席上的主角,却以最质朴的方式,融入济宁人柴米油盐的日常,是清晨街角那一声带着麦香的吆喝,是暮归时分捧在手心的温暖,是游子心中那一抹最柔软的乡愁。

这味道的源头,是一尊缸。一尊被匠心改造过的砂缸,内壁被炭火煨得通红,仿佛一头沉默而温顺的巨兽,吞吐着人间烟火。真正的手艺人,从不畏惧这缸内的灼人热浪。他们手背沾水,将醒发得恰到好处的长方形面坯顺势一捋,看准位置,手臂迅速探入缸内,只听“啪”的一声脆响,面坯便如有了生命般,牢牢地贴在了被炭火煨得滚烫的缸壁上。这一连串动作,一气呵成,没有丝毫犹豫,是百千次练习后沉淀下的肌肉记忆,更是一种人与火、面与器之间无言的默契。贴满一缸,剩下的便交给时间与火焰。几分钟后,一股霸道而醇厚的麦香混合着芝麻的焦香,便会从缝隙中不可阻挡地溢出,宣告着一场美味的诞生。

出炉的缸贴,通体金黄,带着虎皮般的斑驳纹路,仿佛一件历经淬炼的艺术品。它的美,在于对比。外壳是极致的酥脆,轻轻一咬,便在齿间发出令人愉悦的碎裂声;而内里,却是惊人的绵软与柔韧,层层分明的面瓣,保留着发酵后的蜂窝状气孔,呼吸着麦子的原香。若是有幸买到刚出炉的,那热气裹



挟着甜香,能瞬间暖透整个身心。这味道,不似江南点心的甜腻,也不同于北方烙饼的粗犷,它有一种刚柔并济的品格,恰似济宁这座城市的性格——承载着北方的豪迈,又浸润着南方的细腻,在运河的千年流淌中,沉淀出一种独特的温润与敦厚。

相传,乾隆皇帝下江南,舟行至运河济宁段的南阳古镇,被这股奇特的香气引上岸,品尝之后龙颜大悦,赞其“酥软香醇,便于携带”,遂将其定为御用路粮,缸贴也因此得了个“乾隆御饼”的美名。帝王的一时兴起,为这寻常吃食增添了一抹传奇色彩,但真正让它不朽的,却是日复一日、年复一年,在炉火旁坚守的匠人,和那些将缸贴融入血脉的普通人。

在孔孟之乡,食物从来不只是果腹之物,它承载着礼序,传递着情感。缸贴的制作过程,本身就是一场充满仪式感的修行。从和面、发酵时对碱面多少的精准拿捏,到揉面时那一股子“劲儿”的注入,再到贴坯时的那份果敢与沉着,无不体现着一种“中庸”

与“专注”的智慧。这不正是儒家文化在日常生活中的投射吗?不偏不倚,恰到好处,于平凡中见真章。

然而,在机器轰鸣、效率至上的今天,这样一尊尊炭火缸,显得有些笨拙与不合时宜。手工缸贴的繁琐与耗时,让许多店铺选择了更为便捷的电烤箱。烤出的饼,形似而神不似,那份由炭火赋予的独特焦香与灵魂,终究是难以复制。于是,缸贴的味道,便与“逝去”和“怀旧”紧紧相连。它成了一枚味觉的琥珀,封存着旧时光的缓慢与温情。

对于每一个离乡的济宁人而言,缸贴就是一张通往故乡的船票。无论身在何方,只要闻到那熟悉的麦香,眼前便会浮现出运河的粼粼波光,耳边响起街巷的喧闹,心中涌起对家的无限眷恋。那是一种久放不疑、风干不燥的味道,即使冷却了,只要在炉火上稍加烘烤,便能恢复酥脆,一如那份对故乡的思念,纵使被岁月冲刷,只需一丝记忆的微光,便能重新温热。

缸贴,就像老巷子里守着回忆的那盏暖灯。它始终在那里——在每一个寻常的清晨与黄昏,在一炉不息的炭火中,金黄、酥脆,裹着触手可及的温热。当第一口酥脆在齿间迸裂,麦香与焦香便裹挟着岁月的沉香瞬间充盈口腔。那一刻,您品尝到的不止是一块面饼。那是京杭运河奔涌千年的涛声,是孔孟之乡漫润古今的温润,是匠人掌心代代相传的温度,更是每一个济宁人灵魂深处,那片永远滚烫的“故乡”印记。它早已深深地烙印在生命里,无论走多远、隔多久,回头望去,它总在烟火升腾处,为你守着一炉人间暖意,等你回家。

我市举办庆祝第40个“国际义工日”活动

本报济宁讯(全媒体记者 王粲 通讯员 路笃书)为深入贯彻党中央和省、市委关于“促进和规范公益慈善事业发展”“发展志愿服务”的新部署新要求,弘扬慈善文化与志愿精神,激发社会各界参与志愿服务热情,12月5日上午,我市举办庆祝第40个“国际义工日”活动。

活动现场,通报表扬了2025年度全市慈善服务工作表

现出突出的22个集体和150名个人,为五星级慈善义工代表颁发了徽章与荣誉证书,为新命名成立的慈善义工团授旗。市慈善总会与12个社区签署共建“善益社区”协议,与12家爱心企业签署“善益同行”慈善义工关爱之家合作协议。

今年以来,全市45万余名慈善义工秉持“奉献、友爱、互助、

进步”的志愿精神,深耕志愿服务一线,精心策划实施志愿服务项目。仅市慈善总会直属慈善义工团就累计开展“善益集市”

“关爱桥爱心护航”“温情义剪”等各类志愿服务活动1200多场次,总服务社会时间7.6万余小时,慈善义工们用实际行动为特

殊群体送去温暖,为社会治理贡献志愿力量,让“志愿红”成为济宁最动人的色彩。



日前,济宁海关联合李营街道凤苑社区开展“送法进校园”普法宣传活动。海关关员以通俗语言解读宪法,结合真实案例讲解守护国门生物安全的重要性,并现场展示昆虫、植物等实物标本,让同学们在轻松氛围中学习法律知识、树立安全观念。

■ 通讯员 王璐 王若男 摄